

# 行政院國家科學委員會專題研究計畫 成果報告

「後贏利型經紀人」之角色構建--中國大陸鄉鎮政府改革  
之研究(I)

研究成果報告(精簡版)

計畫類別：個別型

計畫編號：NSC 95-2414-H-004-056-

執行期間：95年08月01日至96年07月31日

執行單位：國立政治大學中山人文社會科學研究所

計畫主持人：趙建民

共同主持人：張淳翔

計畫參與人員：博士班研究生-兼任助理：張鈞智

處理方式：本計畫可公開查詢

中華民國 96年10月08日

# 行政院國家科學委員會補助專題研究計畫期中進度報告

「後贏利型經紀人」之角色構建--  
中國大陸鄉鎮政府改革之研究(2/2)

計畫類別：個別型計畫

計畫編號：NSC

執行期間：95年8月1日至 97年 7月 31日

計畫主持人：國立政治大學中山所 趙建民 教授

共同主持人：中國科技大學 張淳翔 助理教授

成果報告類型(依經費核定清單規定繳交)：精簡報告

執行單位：國立政治大學中山人文社會科學研究所

中 華 民 國 年 月 日

## 一、中文摘要

本研究為兩年期的計畫，第一年的主要工作為蒐集相關資料並觀察基層政府「鄉財縣管」的發展趨勢，第二年則對於鄉鎮政府改革中的試點予以分類，並觀察轉型過程中政府角色的變化。

中國大陸的農村經濟改革成功的因素之一，即為賦予基層更多處理本地事務的自主權力，從而激發和激活鄉村基層的內在動力與活力。正如鄧小平所說：「調動積極性，權力下放是最主要的內容。我們農村改革之所以會見效，就是因為給農民更多的自主權，調動了農民的積極性。」而近來所進行的基層政府改革，似乎希望能解決「一放就亂、一收就死」的循環。但無論是「代理人」或「經紀人」的模式，均著重於行政舉措的改革，若適度引入民意代表制度方向的改革思考，更可符合法治國家的作為。

稅費改革的直接效果是大幅減輕農民負擔，而問題則是基層財政收支的嚴重不對稱，在中央轉移支付不到位的狀況下，巨額的收支缺口成為迫切需要解決的問題。財政危機是財政民主、甚至是政治改革的最佳切入點。

## 二、計畫緣由與目的

隨著政經秩序的轉型，中國大陸社會開始出現多元化的分歧，自發展的差距至失業下崗、城市拆遷抗議、農村脫序、乃至於環保問題，中國大陸社會已進入動盪期。2006年十月召開的十六屆六中全會，通過「中共中央關於構建社會主義和諧社會若干問題的決定」，是中共建政以來第一個加強社會建設的綱領性文件，提出建構社會主義和諧社會的九大目標，其中七項與社會有關，可見平息社會的矛盾與分歧，已成首要之圖。

### (一) 不平衡發展的問題

過去中國大陸的經濟發展，採取「階梯式的發展策略」，集中發展沿海地區，以帶動內陸各地漸進發展。因此，城鄉之間的所得差距，以及不同地區之間的區域差距，乃成為當前大陸最嚴重的社會問題。

中國大陸的貧富差距持續擴大，以 2005 年根據中國社科院公布的「社會藍皮書」為例，收入最高的 10% 與收入最低的 10% 的差距為八倍，但是 2007 年藍皮書的數據顯示，收入

最高的 20% 和收入最低的 20%，差距達到 18 倍，89.3% 的大陸青年，認為目前貧富差距分化情形嚴重。根據官方的資料，目前大陸基尼係數約為 0.45，已超過國際上公認的警戒線（0.4），但大陸民間認為實際情況可能高達 0.6。

此外，區域之間的收入差距也在擴大當中，以 2004 年為例，收入最高的五個省（市）的人均收入，較上年同期增長 12.4%，但是同年人均收入最低的五省（市、自治區），增長只有 10.9%。

2004 年中國大陸農民年均所得為 2,936 元，遠低於城市居民的 9,422 元。1984 年城鄉人均可支配收入約為 1.8 比 1，但至 2004 年已升至 3.2 比 1，加上城鎮居民的「非貨幣福利」如住房、醫療等，有人認為兩者收入差距應為 6 比 1。

## （二）群體性抗議事件日增

根據中共公安部門公布的資料，1993 年社會抗議事件為 7,000 件，2006 年此一數字已超過十萬件，十餘年間，增加約 15 倍，2005 年未經批准的群體示威、遊行、集合活動，人數超過 820 萬次，其中四川漢源事件和廣東汕尾事件，引起海內外很大的注意。此外，1994 年各級勞動抗議仲裁委員會共受理勞動爭議事件 19,098 件，涉及勞動者 77,794 人，但至 2003 年，勞動爭議事件 226,000 件。涉及勞動人數達 80 萬。同年，中國大陸共受理集體勞動爭議案 11,000 件，參加集體爭議人數 515,000 人。

## （三）三農問題

「三農」（農村、農民、農業）問題長期以來被認為是中國大陸社會問題中最嚴重的問題，在農村稅費的問題解決後，此問題的急迫性有所舒緩，但農村問題之大及農民收入之低，仍然是胡錦濤所提出「十一五」規劃的重大對象。

在稅費問題解決後，農地徵收問題以及農村發展滯後，成為關鍵性的問題。

根據統計，中國大陸現有四千萬失地農民，所引發的主要矛盾，在於土地徵用的法規制度嚴重滯後，造成土地徵用補償安置費偏低，在被徵土地的收益中，近一半為開發商所有，地方政府和村級組織又分享另外近一半，失地農民只得到其中的 5%~10%。

「關於構建社會主義和諧社會若干重大問題的決議」中，提出推動社會主義新農村建設、促進城鄉協調發展，以緩解「三農」問題，著重農村醫療衛生、教育、和社福體系的建立，挹注資金。中共十六屆五中全會訂定「和諧社會」的發展目標，減少農村國家與社

會之間的矛盾，是其重要目標之一。北京當局也已廢除農民稅，減輕農民的沉重稅費負擔。

免除農民稅的副作用之一，是長期以來依賴農民稅費的鄉鎮基層政權財政上難以為繼。1994 年實行的「分稅制」，使得鄉鎮政府的角色轉為「贏利型經紀人」，設法減少中央與地方分成的稅種，將稅源轉為鄉鎮自籌資金收入，鄉鎮企業上繳的利潤和管理費，是鄉鎮自籌資金的主要來源之一。但是，在國家逐步取消對鄉鎮企業的稅收減免政策後，鄉鎮企業稅款的徵收亦受到限制，使得鄉鎮財政雪上加霜。

為解決此一難題，中共已決定大幅度精簡鄉鎮一級政府的人員，據估計人數將達數百萬，有的地方甚至決定裁併，實行「減廟減人」。2000 年北京政府已經刪減三分之一的鄉、鎮級基層政權，2003 年起人大通過另一波的精簡計畫，刪減百分之三十至四十的基層政府人事。在 2002 年年底，大陸共有 37,896 個鄉、鎮級政府，雇用 1,900 萬員工，人事經費已經成為基層地方政府的重大負擔，有些地方人事費用佔政府經費支出的 80%，地方財政負擔仍十分嚴重。

鄉鎮政府一旦淪為「贏利型經紀人」的角色，後果必然是農民負擔的增加，也導致杜贊奇所說的國家政權「內捲化」的弔詭現象，亦即國家對人民之控制和汲取功能不斷強化，但是對各級政府機關及其成員的約束力，卻不斷下降。

在廢除農業稅並將鄉鎮政府大幅精簡等配套措施提出後，未來鄉鎮政府如何轉型？此一問題至關重要，不僅涉及農村之國家與社會關係之再塑造，也關乎基層政權性質與結構調整問題。本計畫即採用結構功能途徑，用以檢視基層政權原「贏利經紀人角色」之角色，如何轉型適應新的農村政治。

### 三、初步發現與討論

十屆全國人大常委會第十九次會議通過決定，自 2006 年 1 月 1 日起廢止農業稅條例，農民依法不再繳納農業稅。農村稅費改革不僅取消了原來 336 億元的農業稅賦，而且取消了 700 多億元的「三提五統」（三提：公積金、公益金、管理費；五統：教育附加費、計劃生育費、民兵訓練費、民政優撫費、民辦交通費）和農村教育集資。

農民負擔減輕的同時，原有鄉鎮組織及村委會勢必進行調整。表面上鄉鎮及村委會幹

部催糧催款的壓力消除之後，幹群關係應可獲得改善，但是基層政府所提供的公共服務亦有可能因此而減少。農村的綜合配套改革，需要整合稅費改革及組織變革等一系列制度改革配合，而目前中共在試點之後可能大規模推廣的「鄉財縣管」等措施，基本上係以財政權上收為主要的改革思路，對於未來的基層政權與村委會組織，均可能帶來不同的思考模式。

農業稅取消之後，自上而下的轉移支付在鄉鎮組織收入中的分量將愈來愈重，或有利於自上而下的監督和控制。但若無相應的制度配合，在轉移支付成為鄉鎮組織的可支配財力的主要來源時，鄉鎮就會在很大程度上喪失自主權和獨立性，與推進村民自治和加強基層民主建設的要求背道而馳。農村稅費改革前，鄉鎮幹部之所以主動為農民提供一些生產服務，很大程度上是為了順利收取稅費，收稅的多少直接與他們的工資報酬發生關連，農民也常以拒交和拖欠來維護權益與表達訴求。但在稅費改革後，鄉鎮幹部不承擔收稅職責，由於沒有利益驅動，有可能對村民的要求減少注意。如果說農村稅費改革前鄉鎮幹部存在行政過度作為，那麼隨著農業稅的逐步免除，鄉鎮幹部就有可能出現行政不作為。

雖然中央和地方財政逐步加大了對基層財政的轉移支付力度，但除了個別工商業發達的省份外，短缺財政的現狀並無法在短期內解決。一方面，減免農業稅提高了鄉鎮改革的緊迫性，逼迫鄉鎮通過裁減人員和合併機構來保障其運轉，但同時也降低了鄉鎮組織支付改革成本的能力，精簡機構所需要的巨額財力，是目前的鄉鎮財政所不能承擔的；另一方面，作為一級政權，在目前的壓力型體制環境下，鄉鎮幹部從自身的升遷出發，具有內在的「政績」衝動，相應的，各種達標升級活動也就無法根本杜絕，鄉鎮機構改革的成本又變相轉嫁到農民身上，沖淡減免農業稅給農民帶來的利益。

但如果將減免農業稅對鄉鎮政權和村委會的影響加以對比的話，可以發現減免農業稅對鄉鎮政權帶來的積極影響，也同樣適用於村一級：減免農業稅亦緩解了村幹部與村民的矛盾，重塑了村委會的合法性。雖然減免農業稅後，村幹部正式成為領取國家工資的公務員，作為準官員，他們也具有內在的「政績」衝動，但上述減免農業稅可能會對鄉鎮政權造成的消極影響，村委會卻在很大程度上可以避免。這是因為村莊與鄉鎮不同，村委會已經在某種程度上實現了民主選舉，村民手中的選票，應可從根本上避免村幹部由於減免農

業稅的影響，可能帶來的官僚化及行政不作為傾向。整體而言，農業稅改革之後的鄉村治理，必須有相應的民主機制作為其制約機制，亦應進一步擴大鄉村自治的空間範圍，在鄉鎮一級建構多元的民主機制，擴大鄉村人民參與鄉鎮政權的管道，逐步實現鄉鎮長由村民直接選舉，強化鄉鎮人大的功能。

基層政權當中原有的條塊矛盾，使得行政成本很難降低，例如直屬於縣的部門，鄉鎮政府少有甚至無權決定設在鄉鎮裏的縣的派出機構的人事安排、財政收支以及物資分配等，導致有些人將鄉鎮政府稱之為「牌子響、責任大、權力小、辦事難」。這些問題也存在於鄉鎮和村委會之間，村級某些組織已成為鄉鎮政府的延伸，導致有村幹部感慨，所謂鄉村自治只是意味著「村幹部不領報酬，而且不向鄉鎮政府要求經費」；亦有學者主張虛化鄉政，將鄉鎮改為縣政府的派出機構，並認為現行的五級政府層級應有整體改革的需要。

「鄉財縣管」僅是不同層次政府間財政管理權限分配的改革，縣鄉兩級的總財力並沒有增加，經由加強對鄉鎮財政支出的管理，的確能夠相對減少政府運行成本和資金浪費現象，但如果沒有其他配套措施，並不能從根本上緩解縣鄉財政的困難。鄉鎮政府財政權受到削弱、上劃，但鄉鎮政府的職能不可能取消，計劃生育、社會治安、鄉村道路建設、廣播電視設施維護等基本公共設施和服務的提供，仍然是鄉鎮政府的職責。鄉鎮財政權的削弱，可能會對鄉鎮政府履行其職責產生負面影響，因而導致下列問題出現：一是鄉鎮政權運轉資金更加困難；二是由此導致鄉鎮公共服務供給的缺位；三是資金管理成本加大，資金使用費時費力。

相較於「鄉財縣管」，「鄉財公開」提升財政的透明度，可能是更為長期的治本之道，增強鄉鎮人民代表大會之職能，強化群眾對鄉鎮事務的監督。目前中國大陸的鄉鎮長選舉與其他政府官員選舉大體類似，都由人民代表大會間接選舉產生。經由這種的選舉方式產生的行政首長，多半能力並不強，因而村的自治選舉改革對鄉、鎮政治應有相當衝擊。村所選出來的村長或是主任，多半是村裡較有能力的人，但是鄉、鎮卻仍是由黨的系統主導人事，鄉、鎮長多為黨委書記，沿襲黨國體制的傳統。因此，目前已出現要求鄉鎮長比照村辦理選舉的聲音，並已在深圳大鵬鎮、湖北、四川等地試點，改革的重點，集中在擴大選民民意直接的表現，顯現經由鄉鎮人民代表大會間接選舉產生出鄉鎮長民主性不足，也呈現中國大陸人民對改變基層政治的想法。基層財政訊息的公開，在預算編

列上可使資源配置較為透明，鄉鎮人民代表大會更應進行預算的實質審查與監督，並且與群眾的參政議政意識相互聯繫，以公民及輿論的監督，配合制度的變革，或可抑制大陸城鄉出現的不滿情緒。

成熟法治國家中的地方財政，包括為地方自治團體為籌措處理事務所必要的經費，並對所獲取之財源加以管理。此外，地方財政權的內容具有相對性，可分為與國家以及與居民之兩種關係：

一、地方財政權與國家的關係：自地方與中央之間的關係而言，地方享有財政自主權與財源保障請求權。財政自主權是指地方自治團體就其財政事項擁有不受國家干涉、侵害的權限，地方自治團體得自行編製、審議、執行預算並審議決算、得自行獲取收入、決定支出、並得自主管理其財產、現金，並興辦事業。

二、地方財政權與居民之關係：此關係涉及地方政府之課稅權與事業經營權。地方政府之事業經營權主要依財政收支劃分法第二十條之規定：各級政府經法律許可，得經營獨門公用事業，並得依法徵收特許費，准許私人經營。課稅權之行使雖為地方自治權之必需，但亦增加地方居民之負擔，稅額過高時，反而有違人權保障之基本要求。

#### 四、計畫成果自評

國內學者對中國大陸政治改革、機構精簡、黨的角色調整、領導幹部、菁英角色、立法機關、農村自治選舉等的研究，都涉及中國大陸的政治運作的問題，其中制度變遷是一重點。緣此，本計畫從財政角度，探討鄉鎮政府的角色，以及其對中國大陸地方政治的影響。

目前鄉鎮政府改革改革的意見大體有三：其一是主張維持「鄉鎮村治」的政治結構型態，以鄉鎮做為農村基層政權的最低層級，實行村自治；其二主張鄉鎮政權下放至（行政）村一級，回到建國初期之「小鄉制」，實行村民自治；其三主張擴大鄉鎮政權，實行自治。一般認為三種意見都有其限制，本研究的目的，在於進一步探討何種改革最能體現當前中國大陸地方政治的現實需求。

中國大陸的農村經濟改革成功的因素之一，即為賦予地方更多的自主權力，從而激發和激活鄉村基層的內在動力與活力。地方財政是改革開放以來活絡地方經濟的良方，但地

方政府亂收稅費，也造成地方不穩、民怨高漲，自農村稅費廢除後，地方政治生態必將發生重大變革，值得學界深入探究。

稅費改革的直接效果是大幅減輕農民負擔，而問題則是基層財政收支的嚴重不對稱，在中央轉移支付不到位的狀況下，巨額的收支缺口成為迫切需要解決的問題。若干學者已建議順勢進行財政民主化改革，主要論點有以下三項：

- 一、財政危機是財政民主、甚至是憲政民主改革的契機。
- 二、民主財政建設是民主政治改革的最佳突破口。
- 三、改造財政是政治改革的最佳切入點。

以鄉鎮政府而言，鄉鎮人大具有財政預算的審查權，若此權限獲得充分發揮，地方公共財供給才能忠實地反映當地居民的公共財需求。納稅人對政府的有效約束，應以財政立憲的方式實現：一、稅收法定原則入憲：現行開徵的 20 多個稅種，通過法律開徵的只有 3 個，法律規範有所不足。二、完善預算法定原則：政府的一切收支行為都應在預算中予以反映。三、財政基本制度和稅收基本制度入憲的問題，這些問題，都值得進一步研究。

本計畫於 2007 年 9 月四川省社科院政治所研究人員訪台研討會時，對鄉鎮政府改革議題進行簡短的訪談。成都和重慶最近進行「城鄉統籌」的試點，對於縮短城鄉差距，改善鄉鎮政府職能均有相當大的助益。此種改革方式的城市化速度較快，政府扮演的角色也相對重要，和沿海城市所進行的小城鎮試點又不相同。本計畫研究人員預計在 2008 年訪問四川成都地區，親自訪察此一試點，並與基層政府工作者與研究人員進行深入訪談。研究問題包括：農業稅廢除後之財政影響如何？新財源如何籌措？精簡之人員有多少及其流向為何？鄉鎮政府如何轉型？

## 五、參考書目

### 一、專書

王滬寧，1991。《當代中國村落家族文化—對中國社會現代化的一項探索》。上海：上海人民出版社。

史衛民，2000。《公選與直選：鄉鎮人大選舉制度研究》。北京：中國社會科學出版社。

史衛民、雷競旋，1999。《直接選舉：制度與過程》。北京：中國社會科學出版社。

白益華、楊開煌、石之瑜編，1998。《中國大陸基層的民主改革（制度篇）：村民自治的實踐—理論實踐與法規》。台北：桂冠。

石之瑜，1998。《中國大陸基層的民主改革（文化篇）：集體主義的民主》。台北：桂冠。

托馬斯·雅諾斯基，柯雄譯，2000。《公民與文明社會》。遼寧人民出版社。

李凡，2003。《中國城市社區直接選舉改革》。西安市：西北大學出版社。

李凡主編，2004/6。《中國基層民主發展報告（2003）》。北京：法律出版社。

李凡等，2003。《中國基層民主發展報告 2002》。西安市：西北大學出版社。

杜贊奇，1995。《文化、權力與國家——1900-1942 年的華北農村》。南京：江蘇人民出版社。

林尚立，2003。《社區民主與治理：個案研究》。北京市：社會科學文獻出版社。

俞可平等，2002。《中國公民社會的興起與治理的變遷》。北京市：社會科學文獻出版社。

柯武剛、史漫飛，韓朝華譯，2000。《制度經濟學》。北京：商務印書館。

徐勇，1997。《中國農村村民自治》。武漢：華中師範大學出版社。

徐勇，1997。《中國農村村民自治》。湖北：華中師範大學出版社。

馬玲、李銘，2003。《溫家寶》。台北：聯經。

張玉枝，2002。《轉型中的社區發展：政府與社會分析視野》。上海市：上海社會科學院出版社。

張厚安，1998。《中國大陸基層的民主改革（歷史篇）：中國特色的農村政治—鄉政村治的模式》。台北：桂冠。

梁萬富編，2001/8。《中國特色的城市社區建設》。遼寧：遼寧大學出版社。

陳偉東，2004。《社區自治—自組織網路與制度設置》。北京：中國社會科學出版社。  
陳德昇主編，2003。《中國大陸區域經濟發展：變遷與挑戰》。台北：五南。

程玉申，2002。《中國城市社區發展研究》。上海市：華東師範大學出版社。

楚國清，2001。《居民委員會選舉工作手冊》。北京：北京市民政局。

楊中美，1999。《胡錦濤—中共跨世紀接班人》。台北：時報。

楊重光、梁本凡，2002。《中國城市經濟創新透視》。北京：中國社會科學出版社。

楊曉民，1999。《中國單位制度》。北京：中國經濟出版社。

楊鴻台、吳志華、申海平，2004/4。《城市社區體制改革與法制建設研究》。上海：交通大學出版社。

劉杰主編，2004/4。《中國政治發展進程（2004）》。上海：時事出版社。

劉建軍，2000。《單位中國：社會調控體系重構中的個人、組成與國家》。天津：人民出版社。

潘小娟，2004/1。《中國基層社會重構—社區治理研究》。北京：中國法制出版社。

鄭宇碩、岳經綸，2001。《大陸基層民主化：進程與趨勢》，台北：遠景基金會。

鄧敏傑，2002/4。《創新社區》。北京：中國社會出版社。

羅伯特·D·帕特南，王列、賴海榕譯，2001。《使民主運轉起來》。江西：江西人民出版社。

## 二、期刊論文

王旭，1997/4。〈鄉村中國的基層民主：國家與社會的權力互強〉，《二十一世紀》，第40期。

王思斌，2000。〈體制改革中的城市社區建設的理論分析〉，《北京大學學報》，第37卷，頁5-14。

朱勇、程曉，2003。〈白下區淮海路社區：撤銷街道辦事處，建立社區新體制〉，《中國民政》，2003年4月。

吳剛，2001。〈社區自治體制創新的理論思考〉，《政治學》，2001年5月，頁64-67。

施駿，2001。〈論居委會重組：城市社區自治組織建設路向研究〉，《社會科學》，第1期，頁43-46。

柳金財，1998/11。〈中國基層民主建設運作中「黨」的因素分析〉，《共黨問題研

究》，第 24 卷，第 11 期。

柳金財，2002/10 。〈淺論中國農村村民自治之若干研究觀點〉，《中國事務》，第 10 期。

柳金財，2003/4 。〈壓力型體制下的鄉村政治關係：控制與反抗—兼論中國大陸農村基層民主化問題〉，《遠景基金會季刊》，第 4 卷，第 2 期。

柳金財，2003/5 。〈中國農村基層民主化與宗族組織重建—選舉、政策執行與政治穩定的面向探討〉，《中共研究》，第 37 卷，第 5 期。

徐勇，2001/5 。〈論城市社區建設中的社區居民自治〉，《華中師範大學學報（人文社會科學版）》，第 4 卷第 3 期。

徐勇，2002 。〈「綠色崛起」與「都市突破」：中國城市社區自治與農村村民自治比較〉，《新華文摘》，2002 年 12 月，頁 17-20 。

徐斯儉，1999/5 。〈大陸農村的基層民主與經濟發展的關係〉，《中國大陸研究》，第 42 卷，第 5 期。

徐斯儉，2001/5 。〈大陸農村經濟發展與基層民主發展的關係—鄉鎮企業產權改革與農村基層民主〉，《中國大陸研究》，第 44 卷，第 5 期。

桂勇、崔之餘，2000 。〈行政化進程中的城市居委會體制變遷〉，《華中理工大學學報》，2000 年第 3 期。

馬祥祐，2003/5 。〈村民自治一大陸社會力的重生〉，《展望與探索》，第 1 卷，第 5 期。

高永光，2000/10 。〈大陸村民自治與基層民主—從村準立法事項的範圍析論〉，《遠景基金會季刊》，第 1 卷，第 4 期。

張立榮、李莉，2001 。〈當代中國城市社區組織管理體制：模式分析與政策探索〉，《華中師範大學學報（人文社會科學版）》，2001 年 5 月。

陳偉東，2001/5 。〈政府與社區：共生、互補、雙贏—以武漢市江漢區創新社區治安運作體系的實驗為例〉，《華中師範大學學報（人文社會科學所）》，第 40 卷第 3 期。

陳淳斌，2002/10 。〈民主化？正當化？中國大陸鄉鎮長直選實驗的模式及其意涵〉，《中國事務季刊》，第 10 期。

舒順林、劉同昌，2003 。〈浮山後社區：小政府、大自治〉，《中國民政》，2003 年 4 月。

馮玲、李志遠，2003 。〈中國城市社區治理結構變遷的過程分析：基於資源配置視角〉，《社會學月刊》，2003 年 5 月，頁 65-70 。

鄭法，2000。〈農村改革與公共權力的劃分〉，《戰略與管理》，2000年第4期。

盧漢龍，2002/11/24。〈從黨政管理到社區管理〉。上海：「我國城市社區建設模式研討會」會議論文。

謝立中，2002。〈「綠色崛起」與「都市突破」：中國城市社區自治與農村村民自治比較〉，《新華文摘》，2002年12月，頁21-24。

謝慶奎，2003/3。〈基層民主政治建設的擴展－論溫嶺市的「民主懇談」〉，《中國地方自治》，第56卷，第3期。

鍾利平，2004。〈魯谷社區：建立大社區、創建新體制〉，《中國民政》，2004年3月。

### 三、雜誌報紙文章

2003/12/5。〈城市社區直選的寧波模式〉，《南方都市報》。

李凡，2002/6/13。〈探索社區民主管理的有效途徑〉，《人民日報》。

李凡，2003/9/29。〈直選五年〉，《新民週刊》，40期。

李凡、古亦忠，2002/6/13。〈社區直選探索新突破－透視柳州市柳南區社區直選〉，《人民日報》。

劉新征、趙陽，2003/8/15。〈社區自治的關鍵是政府放權－東方早報對李凡的訪談〉，《東方早報》。

### 四、政府文獻

上海市濰坊街道基層工作領導小組編印，2002。《居委「四自」建設》，第1期，

中共中央辦公廳、國務院辦公廳，2000/11/19。《中央辦公廳、國務院辦公廳關於轉發〈民政部關於在全國推進城市社區建設的意見〉的通知》。

中共江漢區委、區政府，2000/9。《中共江漢區委、江漢區人民政府關於鞏固社區建設試驗成果、進一步深化社區建設的意見》。

中共浦東新區社會發展局，2003。〈上海浦東新區2003年居委會選舉工作總結〉。

北京市民政局基層政權建設處，〈全市試點居委會提前換屆選舉的總結調研報告〉，輯於楚國清，《居民委員會選舉工作手冊》。

## 五、 網路資料

中國城市投資環境博覽網，<<http://www.city700.com/city700/jjw/city700.htm>>。

中國城市網，<<http://www.chinacity.net/>>。

中國城市網，<<http://www.chinacsw.com/>>。

中國農村村民自治信息網，<<http://www.chinarural.org/>>。

中國農村研究網，<<http://www.ccrs.org.cn/index.asp>>。

中國選舉與治理網，<<http://www.chinaelections.com/>>。

世界與中國研究所，「選舉改革與基層民主研究」，  
<<http://www.world-china.org/>>。

〈人民網特別策劃：城市拆遷中的憂慮與思考〉，人民網（中國選舉與治理網），  
2003/10/22  
<<http://www.chinaelections.org/readnews.asp?newsid={0F4BCABF-8CE9-4CFE-A889-AE62BA8222F4}&keystr=拆?>>。

〈中國拆遷糾紛問題日趨嚴重〉，中國選舉與治理網，2003/9/26，  
<<http://www.chinaelections.org/readnews.asp?newsid={27042C51-B111-4CBF-9187-EBFE6FB6020A}&keystr=拆?>>。

〈因拆致貧問題日漸突出拆遷衝突成為信訪焦點〉，中國選舉與治理網，  
2003/11/13，  
<<http://www.chinaelections.org/readnews.asp?newsid={2DEDC698-0988-4013-938C-FEC7050E44B9}&keystr=拆?>>。

〈社區的未來〉，21世紀經濟報導，2003/12/30，  
<<http://www.nanfangdaily.com.cn>>。

〈社區體制改革—瀋陽模式專家論證會觀點綜述〉，2003/5/2，  
<<http://www.cn-social.com/sqjszd/hybd5.htm>>。

〈南崗區被省市做為社區居民委員會換屆選舉試點區〉，2004/5/14，  
<[http://php.hrb.com.cn/hrbzfw/hrbnews\\_bmxx/display.php?id=894](http://php.hrb.com.cn/hrbzfw/hrbnews_bmxx/display.php?id=894)>。

〈為什麼需要社區政治〉，2002/8/29，<<http://www.chinaelections.org>>。

〈基層民主建設取得輝煌成就〉，新華網，2002/11/2，  
<[http://big5.xinhuanet.com/gate/big5/news.xinhuanet.com/newscenter/2002-11/02/content\\_616401.htm](http://big5.xinhuanet.com/gate/big5/news.xinhuanet.com/newscenter/2002-11/02/content_616401.htm)>。

〈規範化城市社區選舉的成功嘗試--寧波市海曙區的社區直接選舉〉，中國城市社區網，2004/8/26，

<[http://www.cu.cc.org.cn/z\\_hongguochengshishequwangquanbuwangye/shequzhixuan/guifanchengshishequxuanjuql.htm](http://www.cu.cc.org.cn/z_hongguochengshishequwangquanbuwangye/shequzhixuan/guifanchengshishequxuanjuql.htm)>。

〈擴大基層民主：社會主義政治文明的重要組成部分〉，新華網，2002/12/23，

<<http://news.enorth.com/system/2002/12/23/000478223.shtml>>。

<<http://www.chinaelections.org/readnews.asp?newsid={2F530BDF-47DA-4B9A-993B-8939711C2877}>>。

<<http://www.chinaelections.org/readnews.asp?newsid={A59D7BCF-1495-4FF1-8C83-4B51E3940515}>>。

<<http://www.chinaelections.org/readnews.asp?newsid={E8CA97C7-F9C7-49DC-A26F-77CC5F884005}>>。